

EL CORREO

NUM. 10.414.—(AÑO XXX)

MADRID.—JUEVES 5 DE AGOSTO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

Realidades y tristezas

Tras la agitación de los espíritus que tan hondamente turbó la tranquilidad pública los últimos días, va serenándose el ambiente y renaciendo la calma interior.

La postrer semana de Julio quedará por mucho tiempo en la conciencia nacional como uno de los más tristes y señalados períodos de nuestra agitada historia.

El movimiento revolucionario de Barcelona y los sangrientos combates de Melilla del 23 y del 27 cogieron a todos tan desprevenidos que la opinión general quedó sobrecogida por el estupor y la emoción.

Después fué viéndose cómo los hechos militares de Melilla no tenían la trascendencia que en los primeros momentos se supuso, y que los desórdenes de Cataluña habían partido y tenían como autores a masas anarquistas y radicales.

La atención se fijó especialmente en Barcelona. Allí la anarquía dominó durante seis días con desenfreno sin igual, incendiando, asesinando y robando cuanto podía. Pasó a algunos pueblos, y si bien no adquirió en ellos la violencia que en Barcelona, turbó el orden y dificultó la represión.

Las causas de este movimiento revolucionario son muy complejas y difíceles de precisar en detalle, siquiera baste saber cómo está trabada la vida social en nuestro país para comprender que le ha servido de apoyo importante la base de desigualdad e injusticia en que se asienta y desarrolla la acción política, económica y administrativa que es consecuencia del impulso oficial.

Este es lo hondo, lo permanente, lo general; lo circunstancial y lo inmediato habrá que depurarlo y contrastarlo. Flotando está en el ambiente, como hecho positivo, la participación de los elementos anarquistas y obreros radicales. Pero esto no es bastante para juzgar con exactitud del movimiento. Hay que ahondar algo más para llegar a su preparación y a su dirección. Sólo así podrán apreciarse con exactitud la revuelta y los crímenes realizados, las causas que los promovieron y su importancia.

Realidad bien triste es lo ocurrido. De un lado empujado el país en una campaña dura y recia, y de más alcañe que los gobernantes calcularon; de otro, una perturbación, una gran conmoción interior que tan fuertemente ha sacudido la conciencia nacional. Mientras, en el extranjero, deprimiéndonos, falseándose y torciéndose cuanto a nuestro país pudiera referirse.

Días amargos y tristes los de la última semana para todo espíritu honrado y patriota.

En tanto en Melilla caían muertos por el enemigo jefe, oficiales y soldados que valerosamente sostenían el prestigio español y en el interior se provocaba una perturbación honda, en el exterior se hablaba de nuestro pueblo con una crudeza extraordinaria y se nos calificaba de la manera más dura.

Diarios serios, graves, como *Le Temps*, decían que España es un pueblo desquiciado por la corrupción de los gobernantes; *L'Independance Belge* aseguraba que nuestro país constituye excepción en Europa, por su rebajamiento y su atraso; otros nos clasificaban entre los pueblos gastados y sin enmienda.

Todo ello encierra grandes enseñanzas, muy tristes, es cierto, más de un interés especial, suficientes a advertir los escollos tan peligrosos en que se puede hacer caer a un pueblo cuando no se le encamina en una norma recta de previsiones y realidades.

CEUTA

Medidas para evitar el contrabando.—Paseos militares.—Rifones a Tetuán.—Kábila que se subleva.—Un bajá asesinado.—Buena pieza.

Se ha extremado la vigilancia por la costa a fin de evitar el contrabando de armas.

Los cañoneros *General Concha* y *Alvaro de Bazán* continúan recorriendo las costas frecuentemente hasta más allá del Estrecho.

Sobre el contrabando de armas ha conferenciado largamente con el gobernador de la plaza el comandante del *Doña María de Molina*, que ha llegado aquí con los torpederos 11 y 15.

En la embocadura del río Martín se ha establecido un puesto de vigilancia, formado por un suboficial de policía y diez soldados, a fin de evitar que por aquella parte pueda verificarse el contrabando de armas.

Los generales Aldave y Zubiria realizan frecuentes paseos militares con las fuerzas de la guarnición, sin que durante ellos se observe ninguna anomalía.

Ha llegado el vapor *Mauritania* conduciendo 1.000 segadores rifeños de regreso de Argelia, los cuales marchan por tierra desde Tetuán a sus casas.

Se ha sublevado la kábila de Belinder, a la cual han llegado 600 rifeños, entre los cuales figura un yerno del Roghí y un moro protegido por España.

Los sublevados asesinaron al bajá.

El gobernador de la plaza ha enviado fuerzas para reprimir la sublevación.

El moro protegido por España fué detenido a instancias del gobernador marroquí, y al conocer nuestro cónsul esta determinación, pro-

testó enérgicamente é hizo que se le entregara el detenido.

En aguas de esta plaza ha aparecido un enorme cetáceo que mide 12 metros de largo por dos de ancho.

La tranquilidad en la plaza es completa.

La traída de aguas

Centu 5.

En esta misma semana quedará terminada la traída de aguas a la plaza.

Dentro de dos ó tres días comenzará a correr una magnífica fuente de cuatro caños, instalada a la puerta del campamento.

Producirá dicha fuente 150 metros cúbicos de agua diariamente.

Con esta fuente, la de la Mina y los aljibes está asegurada el agua para Ceuta en el presente y en el porvenir; continuando los estudios se resolverá satisfactoriamente la traída de aguas, aprovechando otras fuentes del campo exterior.

Merecen muchos plácemes por la actividad que han puesto para la terminación de estas obras el gobernador de la plaza y el cuerpo de Ingenieros militares, que no se han dado un momento de descanso hasta dar cima a un proyecto tan importante como el de la traída de aguas.

LA REDENCION A METALICO

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de la Guerra:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer queden en suspenso toda redención a metálico del servicio militar, hasta nueva orden.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid 4 de Agosto de 1909.—Linares.»

La prensa extranjera y España

London 5.

The Times de hoy recoge las declaraciones del senador Sr. Sol y Ortega, y dice que los amigos de España, es decir los ingleses y los franceses, dos pueblos cuya amistad para España es de mucha importancia para esta nación, celebrarán saber que la rebelión de Barcelona ha causado menos pérdidas de las que se suponían en principio, y que el movimiento no se haya limitado a una pequeña extensión de terreno.

Paris 5.

Le Petit Republicain de hoy se ocupa de las exageraciones cometidas en el relato de los sucesos de Barcelona, y afirma que la prensa francesa no está animada de mala voluntad respecto de España, y hace sinceros votos por que la tranquilidad reine en la península y le sea dable al Gobierno obrar resueltamente en Marruecos, donde los intereses de España son comunes con los de Francia y los de Europa entera.

Sin embargo, dice, el gobierno debe recapacitar y darse cuenta de la gravedad que encierra el hecho de que tal movimiento haya podido estallar.—*Fabra.*

CONSEJO DE MINISTROS

Cerca de las nueve de la noche terminó ayer el Consejo de ministros reunido por la tarde en el domicilio del jefe del Gobierno.

Cuando terminó la reunión manifestaron los ministros que el Consejo se había reducido a un cambio de impresiones sobre la cuestión de orden público, las operaciones de Melilla y demás asuntos de actualidad.

Los ministros deliberaron ampliamente sobre los sucesos de Barcelona, examinándolos en su origen, desenvolvimiento y consecuencias, especialmente en lo que hace relación a las funciones de la Justicia que ha de fallar los sumarios incoados.

También se trató nuevamente del nombramiento de gobernador civil de Barcelona, dando cuenta el Sr. Maura de los trabajos de exploración que se vienen haciendo cerca de algunas personas, a fin de proveer aquel cargo.

El Consejo reiteró al Sr. Maura el voto de confianza que el día anterior le había dado para que resolviera esta cuestión.

Al tratar de las operaciones de Melilla, los ministros hablaron también del contenido de la Nota que el Sultán envía a su embajador sobre las negociaciones pendientes.

Según anunció el ministro de la Gobernación, hoy quedarán restablecidas las conferencias telefónicas, tanto las de particulares como las de prensa.

DEL FERROL

Huques de guerra.—Regatas de baidandros.—Consejo de guerra.—Ejercicios de artillería.—Del arsenal.

El Ferrol 4.

La corbeta *Nautilus*, que navega de Montevideo con rumbo al Ferrol, calculan los marinos que tardará en llegar aquí unos sesenta días.

El día de su arribo saldrán a recibirla varias embarcaciones engalanadas, celebrándose algunos festejos en honor de los marinos del buque escuela.

Salió a recorrer las rías gallegas para vigilar las faenas de la pesca el torpedero *Proserpina*.

Con igual objeto saldrá uno de estos días el cañonero *Marqués de Molins*.

Es casi seguro que en las regatas que se celebrarán este mes tomen parte dos de los baidandros propiedad de S. M. el Rey, que probablemente será el *Luis X* y el *Dios salve a la Reina*.

Varios marineros que fueron sorprendidos pescando con explosivos han sido juzgados ante un consejo de guerra presidido por un capitán de navío.

Como el fallo es secreto, desconocese la pena impuesta.

El batallón de artillería que guarnece esta

plaza viene efectuando importantes ejercicios en los fuertes que defienden la entrada del puerto.

Actívanse en el arsenal los trabajos para dar comienzo a la construcción del primer acorazado.

En el emplazamiento de la grada trabaja gran número de obreros.

DE PORTUGAL

El convenio entre el Transvaal y Mozambique

Lisboa 4.

En la Cámara de los Pares el Sr. Arroyo, refiriéndose al convenio entre Transvaal y Mozambique, hace alusión a los procedimientos de las autoridades inglesas en Sur África con motivo de la visita del príncipe Luis.

El Sr. Wenceslao Lima, presidente del Consejo, asegura que la alianza inglesa sigue siendo alianza y no protectorado.

El Sr. Wenceslao Lima declara que el gobierno puede apreciar las deferencias que Portugal ha recibido últimamente de Inglaterra.—*Fabra.*

La Compañía Guerrero-Mendoza

Procedente de Colón, ha llegado a Cádiz, a bordo del trasatlántico *Manuel Calvo*, la compañía que dirige María Guerrero y Fernando Díez de Mendoza.

De la compañía quedan en Cádiz doña Elena Salvador, viuda de Riquelme, y su hijo don Mariano Díez de Mendoza y la señorita Francisca Martínez; esta marchará a Montevideo. El resto de la compañía sigue para Barcelona en el mismo buque.

Los dos insignes artistas se encuentran ahora en París, de donde regresarán en breve a Madrid, para estar aquí unos días y emprender luego un largo viaje por Europa, regresando en Noviembre, con objeto de comenzar la temporada de invierno en el teatro de la Princesa.

Las obras que se están haciendo en este cine-teatro son importantísimas y de mucho coste. Sólo la nueva instalación de luz eléctrica ha subido a 100.000 pesetas. El teatro quedará precioso, y superará en cuanto a lujo y confort a todos los de Madrid.

La excursión artística ha durado quince meses. En los años del teatro español no se recuerda otra tan brillante ni de tan excelentes resultados.

Estuvieron en Montevideo, Brasil, Chile, Lima, Panamá, Habana, Guatemala, San Salvador, etc.

La última temporada fué por segunda vez en Panamá antes de embarcar.

En Santiago de Chile fué el éxito más brillante, más extraordinario, jamás visto: era el beneficio de la Guerrero con *Mancha que limpia*; hubo miles de flores y entusiasmo delirante, tanto que al salir del teatro la eminente actriz, su coche fué llevado por entusiastas, después de haber quitado los caballos.

Entre las obras nuevas que trae la compañía para estrenarlas este invierno figuran *Amores y amores*, de los hermanos Alvarez Quintero; *La fuente amarga*, de Linares Rivas; *La corte de los venenos*, de Sardon, y *La marcha nupcial*, de Batillo. Tienen ya además en su poder *Doña María la Brava*, de Marquina, y *La Virgen de los Rosales*, de Fernández Shaw.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Indultando a los individuos que extinguió en Cuba con ocasión de las guerras coloniales.

De Hacienda.—Anunciando nuevamente subasta para el arrendamiento de la mina de «Arroyan».

—Excepcionando de las formalidades de subasta las obras que se han de realizar en la Dirección de Contribuciones.

Donativos a la Cruz Roja

La emperatriz Eugenia y varios particulares

Nuestra ilustre compatriota la condesa de Teba que un día compartiera el trono imperial de Francia y que en momentos luminosos pudo apreciar cuanto valen los servicios y la intervención de la Cruz Roja, ha enviado diez mil pesetas a la Asamblea Suprema Española para sus atenciones, con motivo de la campaña de Melilla. Este espléndido donativo es tanto más de agradecer por su completa y absoluta espontaneidad.

También ha remitido quinientas pesetas nuestro opulento compatriota en «México», D. Carlos Marañón Mazariegos, y otras veinticinco D. Abelardo Sancho, de «Granada».

D. Emilio Fress, de Düsseldorf, remite una preciosa camilla; los representantes de la casa Zimmer, tabletas y cápsulas de quinina; Mr. Edmond Evrand, paquetes de jabón «Sunlight», y el doctor Deorfé ha ofrecido, como siempre, sin cortapisa alguna, su acreditado Instituto mecanoterápico é hidroterápico para atender a cuantos heridos y enfermos le envíe la Cruz Roja.

La Compañía del ferrocarril de Villacañas a Quintanar de la Orden ha ofrecido el transporte gratuito de personal y material, y se espera que las demás imiten tan generoso ejemplo ó concedan las mayores ventajas posibles.

En todas partes se apresian las comisiones a realizar nuevamente el servicio de repatriación, estableciendo puestos de socorros, enfermerías de estación, comisiones volantes para acompañar heridos y enfermos y agasjar a los que marchan a la guerra, a donde están dispuestos a ir, entre otras, las Ambulancias de Santander, Gijón, Coruña, Valencia, Reus, Cartagena, Granada, Murcia, Sevilla, etc.

LAS OPERACIONES DE MELILLA

Noticias particulares

Convoy atacado.—Escaramuzas.—Observaciones del globo.—Llegada de tropas.

Melilla 4.

Un convoy que se dirigía a las avanzadas ha sido hostilizado por los moros.

Fueron rechazados por nuestras tropas, las cuales tuvieron varios heridos.

Cuando regresaba esta tarde la columna que protegió al convoy cuando hizo alto cerca de la Posada del Cabo Moreno, cuatro soldados se destacaron, dirigiéndose en busca de agua a la primera caseta. Los moros apostados en las proximidades les agredieron. Los soldados y la columna contestaron con nutrido fuego.

El general Marina, que había estado momentos antes en la Posada y se había trasladado al Hipódromo, al oír el tiro se dirigió al sitio del combate. Los moros huieron.

También esta tarde los moros atacaron a una sección de caballería. Los soldados repelieron la agresión y se retiraron al fuerte Alfonso XII. La batería de fuerte Camellos cañoneó un grupo de moros, matando algunos que huían.

El *Extremadura* cañoneó las posiciones enemigas, protegiendo el paso del convoy.

Esta mañana hizo cuatro ascensiones el globo *Reina Victoria*. El viento empujó el globo en dirección a la costa, quedando flotando entre la primera y segunda caseta del ferrocarril.

Las observaciones que hicieron los oficiales son interesantes. Comprobaron el efecto destructor del cañoneo de ayer al campamento descubierta en una cascada del Gurugú.

También han descubierta otros tres campamentos en el Gurugú. Se componen de numerosas tiendas de campaña de color de tierra. Por sus inmediaciones vieron caminar a los moros con toda tranquilidad.

Las confidencias recibidas en la plaza aseguran que el cañoneo al campamento descubierta ayer, ha producido gran efecto entre los rifeños. Una granada cayó en el centro de un grupo que escuchaba las predicaciones de un santón contra los españoles, matando a varios rifeños.

Han fundado el *León XIII* y el *Cataluña*, que conducen las primeras fuerzas de la división Orozco.

El resto de la división llegará mañana. Las tropas fueron recibidas con gran entusiasmo, marchando seguidamente al campamento, en el lugar que se les ha designado en el campo.

Continúa dividiéndose que la harka está dividida. Sin embargo, sábase que ha recibido importantes refuerzos en los últimos días, procedentes de las kábilas del interior y de las cercanías de Alhucemas.

Vista a un aduar moro

Varios corresponsales de periódicos españoles, entre ellos el de *La Unión Mercantil*, de Málaga, han visitado hace pocos días uno de los aduares moros que hay en la parte posterior del fuerte Camellos.

Ocupan el referido aduar kabileños de Mezquita, amigos todos de España y regidos por el célebre confidente *El Gato*.

Las moras, en su generalidad feos y sucias, van desnudas y se ocupan en las labores del sexo fuerte, tales como labrar la tierra y cargar las caballerías, en tanto que los hombres permanecen sentados, con el fusil entre las piernas.

Tienen los moros de aquel aduar poca ociosidad de ver cristianos, así ocurrió que cuando llegaron los referidos corresponsales se asustaron y pretendieron desaparecer rápidamente.

Nuestra infantería hace guardia en la trinchera de aquel campamento, estando prohibido a los soldados que penetren en aquel campo cedido a los moros.

Llegada de heridos

Granada 4.

Han llegado a esta población 60 soldados heridos procedentes de Melilla.

Les ha recibido casi el pueblo en masa, aplaudiéndolos y dando atronadores vivas a España y al Ejército.

Inmediatamente ingresaron en el hospital.

Córdoba 4.

Procedente de Málaga han llegado en el ferrocarril 68 heridos, entre ellos algunos enfermos. En la estación los esperaban las autoridades civiles y militares, fuerzas de la guarnición y la Cruz Roja.

Los heridos y enfermos fueron trasladados al hospital de sangre del cuartel de San Rafael; allí fueron obsequiados con vinos, galletas y refrescos. El estado general de los heridos y enfermos es satisfactorio.

El director del hospital ha recibido muchos donativos para los soldados que pertenecen a los regimientos de Madrid, Arapiles, Barcelona, Las Navas, disciplinario, artillería, sanitarios, Alba de Tormes, Llerena y Figueras. El recibimiento fué muy entusiasta.

Recompensas

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente real orden:

En vista del distinguido comportamiento del cabo del batallón cazadores de Estala número 14, José Calvo Mazarre, que en la acción del día 25 del mes pasado en los alrededores de Melilla, desarmó y dió muerte en combate personal a un moro que intentaba rematar a un soldado herido, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien concederle la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y pensión mensual, vitalicia, de siete pesetas cincuenta céntimos.

De real orden etc.—Linares.

Se asegura que se están tramitando nueve juicios contradictorios para conceder la cruz laureada de San Fernando por los hechos de armas de Melilla.

Tres de ellos se refieren a capellanes castrenses que se portaron heroicamente en circunstancias difíciles.

Y otro al teniente coronel D. Federico Julio Ceballos, por el valor y heroísmo que demostró en la acción donde fué muerto. En la orden de la plaza de ayer de Melilla se mandaba abrir julio por éste.

Estas pensiones se concederán, en general, con carácter provisional, para evitar la demora en el pago.

Tropas a Melilla

Zapadores y Sanidad

En la madrugada de ayer salieron para Málaga y Melilla las compañías de Zapadores y Sanidad, de la división reforzada.

La de Ingenieros fué mandada por el capitán Sr. Ortega, y la de Sanidad va al mando del médico primero Sr. Gómez Ulla.

En el mismo tren marchó el capitán de Ingenieros Sr. La Llave.

A las siete y veinticinco salió para Melilla el general Aguilera, viéndose en la estación muchos generales y gran concurrencia. La despedida resultó entusiasta y cariñosa.

El general Orozco y varios jefes Añoché, en el expreso de Andalucía, salió para Málaga y Melilla el general Orozco, que manda la división reforzada.

El andén estaba completamente lleno de personalidades de la política y el ejército.

En el mismo tren marcharon el jefe de Estado Mayor de la división, teniente coronel señor Beltrán de Lis; los ayudantes del general Orozco, Sres. D. Hernán Cortés y D. César Fernández; el auditor Sr. Rivadulla y el teniente auditor Sr. Piquer; el coronel del segundo montado de Artillería, marqués de Fuente Santa; el jefe de Sanidad, D. Gregorio Ruiz; el capitán de Estado Mayor Sr. Baselga, y otros jefes y oficiales de los últimamente destinados a Melilla.

También marchó a Cádiz en el mismo tren el oficial de Administración militar, Sr. Tesoro.

La despedida fué muy entusiasta.

Las tres baterías que forman el grupo del segundo montado, que va a Melilla, embarcaron ayer en Getafe, llevando el magnífico y nuevo material de que han sido dotadas hace poco.

Se ha dispuesto la salida para Melilla de una compañía de ferrocarriles, para engrosar el núcleo de fuerzas de ingenieros que ya existen en aquella plaza.

Dicha compañía sale hoy.

Solicitando ir a Melilla

Su Majestad el Rey ha recibido gran número de instancias de España y del extranjero, en las que personas de posición social se ofrecen al Monarca para formar parte del ejército de operaciones, aunque sólo sea como soldados.

Entre esas instancias las hay de oficiales ingleses, de algunos alemanes y muchas de individuos que se hallan en posesión de títulos académicos ó profesionales.

Si esto había muy alto en favor de los que hacen tan generosos ofrecimientos, que siempre serán agradecidos como se merecen, prueba también el interés que nuestra nación inspira a través de las fronteras y las simpatías que merece la campaña que España sostiene en el Rif.

El capitán de movilizados Macabebes, retirado, tiene presentado en el ministerio de la Guerra un plan de movilización de fuerzas irregulares, que se titulará Legión expedicionaria del Rif, compuesta de 2.100 plazas, bajo la inspección de un coronel de movilizados retirado ó de un teniente coronel del ejército, también retirado, y solicita del Gobierno autorización para llevar a cabo su noble y patriótico propósito.

D. Francisco Gallegos, comandante del regimiento cazadores de Cataluña, que se hallaba en situación de reemplazo por haber pedido el retiro, ha elevado una instancia al Rey suplicando quede sin efecto su anterior solicitud y que se le conceda ahora el puesto de mayor peligró del ejército de operaciones.

El capitán Raleigh Hedelgavo, del ejército inglés, ha escrito al representante de la casa González Byass para que le recomiende al Gobierno su ingreso como soldado en el ejército de Melilla.

Los penados que sufren condena por delitos comunes en San Miguel de los Reyes, de Valencia, han dirigido instancias a los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia solicitando se les envíe a combatir a Melilla, como medio redentor de sus culpas y para ofrecerse a la defensa de la patria en el puesto de mayor peligro.

En el Gobierno militar de Gulpuzcoa se ha recibido, remitida por el jefe de la Zona de reclutamiento de San Sebastián, una instancia en la que un joven de Zamarraga, llamado Miguel Castañeda, de veinticinco años de edad y exceptuado del servicio activo en el reemplazo de 1903 por haberse redimido a metálico, solicita ser destinado como voluntario a la defensa de la patria en los campos de Melilla.

Los trenes hospitales

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente real orden:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por el parque de Sanidad Militar se remita con urgencia a Valencia y Cartagena, en gran velocidad y por cuenta del Estado, a disposición del capitán general de la tercera región, el material correspondiente a la dotación de dos trenes hospitales, uno para cada plaza, con objeto de evacuar enfermos y heridos desde los hospitales del interior a los del interior, y que el

este período de verdadera locura furiosa, que a través de Barcelona durante la anterior semana.

Creo hacer punto final, creyendo que lo relatado basta para hacerse cargo del por qué ningún partido quiere arrostarse la responsabilidad del movimiento que ha ensangrentado las calles de Barcelona, interrumpiendo su vida de un modo lamentable y ha atrasado su progreso para mucho tiempo.

COMO FUERON INCENDIADOS LOS CONVENTOS

El senador Sr. De Buen, contestando a preguntas de nuestro estimado colega España Nueva ha dicho:

«El modo de quemar los conventos era el siguiente: Desfilaban, arrimados a la pared, dos o tres individuos, que llevaban debajo de las americanas sendas botas de las que se emplean para el vino, llenas de petróleo. Cuando pasaban por la puerta de las casas de religiosos oprimían las botas y brotaba el líquido que impregnaba las maderas. Después se acercaba un sujeto, que, se pretexía de poner un niño, prendía fuego a la puerta. Las llamas se propagaban rápidamente y a los pocos momentos el incendio era general en todo el edificio.

Los revolucionarios contaban con gran cantidad de petróleo. El primer día se dirigieron a la fábrica Deutsch, amenzando con incendiarla si no se les vendía, aunque fuera a precios elevados, el aceite mineral que había depositado.

El fabricante desatendió la petición, y los sediciosos pusieron fuego a la casa y se apoderaron de todo el petróleo que pudieron.

Me han asegurado, con visos de verosimilitud, que ha sido quemada en Manlleu la fábrica del Sr. Rusñol.

Me fijé en un detalle curioso. Arrimándose a la pared cuando podía, pesaban pequeños grupos de sediciosos. Poco después les seguía un sujeto que llevaba anudado al cuello un pediloto de seda. Estos se acercaban a un leve silbido, al que seguía el sonido de una sirena, e inmediatamente comenzaban los disparos en las inmediaciones del lugar donde se encontraba el del pediloto.

A mi juicio, los pelotones debían estar mandados por personas inteligentes, pues hacían descargas ordenadas a la vez de mando, con bastante regularidad. En varias casas se ha dado el caso que yo he presenciado en la plaza de la Universidad.

LA REPUBLICA EN SABADELL

En la madrugada del 1.º de Agosto recibióse en la Capitanía general un telegrama de Sabadell comunicando que los revolucionarios habían proclamado la República, funcionando el Comité revolucionario, extendiendo oficios y nombrando autoridades.

Formóse a las ocho de la mañana un tren militar con numerosas fuerzas de infantería, caballería y artillería, con órdenes severas de bombardear la población.

En las Casas Consistoriales de Sabadell ondeó la bandera republicana.

Entraron las tropas en la población, derribando las barricadas y arrancando las banderas republicanas.

Practicaron numerosas detenciones. Muchos de los que habían proclamado la República lograron escapar.

Las casas de Sabadell presentaban huellas del tiro de estos días.

En la provincia de Gerona

Del Diario de Gerona: «Todas las fábricas de esta ciudad y pueblos vecinos reanudarán ayer sus trabajos.

En la noche del sábado al domingo hubo alguna alarma por ciertos rumores que circularon y por el sobresalto que causó el incendio ocurrido en la calle de las Ballesterías; pero luego se desvaneció. Las tropas estuvieron acuarteladas y algunos individuos del somatén prestaron servicio de noche, cooperando a la acción de las autoridades.

Antesyer domingo marcharon a Casá de la Selva para seguir luego a Llagostera y San Feliu de las compañías de la Guardia civil.

A medio día se hallaban en Casá dichas fuerzas y a su presencia desapareció como por encanto el estado anárquico que allí mantenían los elementos perturbadores. Parece que ahora niegan en absoluto haber promovido disturbios de ninguna clase. Sin embargo, es cierto y positivo que se ha impedido la circulación de carruajes, excepto con uso de salvoconducto, que se han efectuado destrozos en la vía férrea y líneas telegráficas y telefónicas (de 180 postes, sólo 12 quedan en pie actualmente en la línea del teléfono urbano, ramal de Gerona a Casá y derivaciones); que se privó la salida de personas de dicha villa, y hasta, según parece,

para garantía de no cometer ciertos ataques contra la propiedad privada, se han exigido cantidades que han sido distribuidas a título de indemnización de jornales. Es de creer que todo esto se aclarará a su tiempo.

A primera hora de tarde del domingo llegaron a esta ciudad las tartanas de la ordenación de Casá de la Selva, y al anochecer la correspondencia que se transportó en carruaje.

En Llagostera ha ocurrido lo mismo que en Casá en la que atañe a la vuelta a la normalidad. También la presencia de un respetable contingente de la Guardia civil ha apaciguado lo que quedaba de las pasadas revueltas, y aunque según parece intentan eludir responsabilidades como lo de Casá, quedan hechos que no admiten excusa y no tienen explicación posible. También el domingo llegó la primera expedición del correo.

De San Feliu de Guixols, ayer se tenían escasas noticias. Sébese sin embargo que después de los tumultos a consecuencia de los cuales fué incendiada la iglesia de San Juan y fué asaltado el colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de donde los revoltosos robaron cuanto les vino a mano, llegó a la rada un cañonero, que creemos era el Temario, y se concentraron fuerzas de la Guardia civil y carabineros al mando de un teniente de este último cuerpo, imponiendo el orden. Asimismo un carruaje trajo la primera expedición de correspondencia el domingo por la noche.

Ayer mañana salieron para La Bisbal fuerzas de la Guardia civil, donde también el orden ha quedado restablecido.

De Palamós eran ayer escasas las noticias. Parece que ha habido bastante exageración en lo que de público se refería y de lo cual no quisimos hacernos eco, por lo mismo. Eso no obstante, no quiere decir que no sean ciertos los atropellos de que han sido víctimas los Hermanos y otros religiosos, los ataques a la propiedad privada que allí se realizaron, los tumultos que ocurrieron y algo del incendio de la iglesia parroquial. No ha habido posteriores alteraciones del orden.

En Palafrugell, los revoltosos cometieron atropellos; pero no se continuaron merced a la intervención de personas sensatas, entre ellas D. Luis Corominas, quien, a pesar de su delicado estado de salud, se entregó por completo a la espionaje para pacificar la población en aras del bienestar público.

Dioseos que de esta ciudad han desaparecido algunas personas conocidas por sus ideas radicales y por sus relaciones con los elementos perturbadores.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Elección de presidente Santa Fe de Bogotá 4.

El Congreso ha elegido presidente de la República al Sr. González Valencia, para reemplazar al Sr. Reyes, presidente dimisionario.

El aviador Sommer Chalonis Sur Marne 4.

El aviador Sommer realizó un vuelo de dos horas con un biplano Farman.

A las diez de la noche tuvo que tomar tierra por falta de esencia.

Congreso eucarístico Colonia 4.

En la solemne apertura del Congreso eucarístico en la catedral, el Cardenal delegado monseñor Vanuttelli dió la bendición papal.

Incidente de fronteras San Petersburgo 4.

La Faceta de la Bolsa dice que un guardia de la frontera rusa atacó y desarmó a un soldado alemán creyendo que era un cazador furtivo.

Alemania protestó y propuso someter el incidente al Tribunal de La Haya, habiendo rehusado Rusia por no estar concluso el incidente.

Una colisión Saigon 4.

En la noche del 2 al 3 de Agosto, un grupo de Muongs atacó a la guardia indígena de Hos-Binh en el Río Negro, matando al inspector Chaignon y a cinco milicianos e hiriendo a varios.

Empréstito cubano Londres 5.

El corresponsal de The Times en Nueva York telegrafía que el gobierno cubano ha abierto un empréstito de 16.500.000 dólares, en bonos del Tesoro, a 89 y 1/2 por 100 con 4 y 1/2 por 100 de interés.

Un banco neoyorkino ha tomado a su cargo la totalidad del empréstito, quedando afectas

como garantía, las recaudaciones interiores de la República cubana.

El empréstito servirá en parte para reembolsar los antiguos bonos del Tesoro.

La guillotina en París

Esta mañana ha sido guillotinado el partido Du Chemin. No se había ejecutado a nadie en París desde hace diez años.

El dirigible «Zeppelin»

El Zeppelin salió de Hamburgo, pasando por encima de Bonn, Biatynelm y Colonia, donde bajó un poco para dar la vuelta a la catedral.

Seguidamente emprendió el regreso hacia su cobertizo, a donde llegó sin novedad.

PROVINCIAS

Casino y agua para Algeciras

Se ha constituido en París una Compañía, cuya razón social es «Sociedad Iamobiliaria de Algeciras», con capital de 3.000.000 de pesetas, y domiciliada en San Sebastián.

Varios representantes de la nueva empresa se encuentran en esta población gestionando la construcción de un gran Casino y el abastecimiento de agua a la ciudad.

EL CORREO

EDICIÓN ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

DE LA CORTE

El Rey, acompañado por el Infante D. Fernando y su ayudante el general Echagüe, ha a morzado hoy en casa del marqués de Viana.

Los príncipes D. Raniero y D. Felipe se han agregado a sus respectivos regimientos.

El ayudante de D. A. Ionso, Sr. Agulla, ha visitado por orden de aquél a las viudas del comandante Casapá y al capitán Plaza, para darles el pésame.

Balance del día

No se ha recibido hoy ningún telegrama oficial de Melilla.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que los despachos recibidos son los ordinarios de servicios.

Hasta última hora de la tarde no se tenía noticia de que hubiera ocurrido ningún hecho saliente.

La Gaceta publicó la real orden que anunció ayer el ministro de la Guerra declarando en suspenso la retención a metálico de los reclutas.

Es una medida justa y acertada, que ha sido muy bien acogida por la opinión.

Desde las once hasta cerca de la una ha durado el Consejo que hoy por la mañana, como jueves, se ha celebrado en Palacio, presidido por el Rey.

Según los ministros manifestaron, el señor Maure, en su discurso, había prestado preferente atención a los sucesos últimamente desarrollados en Barcelona, donde la tranquilidad material se ha restablecido, y a la marcha de la campaña de Melilla, donde se siguen enviando las fuerzas necesarias, esperándose que el día 9 haya llegado allí toda la división Orozco.

Después los ministros pusieron a la firma del Rey varios decretos:

Los ministros se reunieron luego en Consejo para ocuparse del expediente de indulto de tres reos condenados en Cáceres a la última pena, sin tomarse un acuerdo definitivo por la necesidad de examinar determinados antecedentes, de cuya labor quedó encargado el ministro de Gracia y Justicia.

Desde hoy se reanudarán las conferencias telefónicas de la red interurbana para periódicos y particulares, que estaban suspendidas desde hace dos semanas.

Únicamente se exceptúa la comunicación con la provincia de Barcelona hasta tanto que informen respecto de ello las autoridades de dicha capital, las cuales serán consultadas al efecto.

También se espera para la reanudación de las conferencias que el servicio telegráfico esté normalizado, pues de los cuatro hilos que había con Barcelona, sólo funcionan dos hasta ahora.

Probablemente dentro de dos días quedará corriente el servicio.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 25º sobre 0. A las doce, 33º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 32º sobre 0. La máxima fué de 37º. La mínima fué de 21º sobre 0. El barómetro marca 706 mm.—Variable.

Bolsa de París París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 96 72.—3 por 100 francés, 98 10.—Fabra.

París 5.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 96 72.—3 por 100 francés, 98 07.—Fabra.

Bolsa de Londres Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95 50.—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 3 de Agosto de 1909

ACCIONES Banco Hispano-Colombiano... 172 75 Compañía de Tabacos de Filipinas... 77 00 Compañía Trasatlántica... 00 00 Ferrocarril Orense y Vigo... 22 50 Sociedad Hallera Española... 140 00 Compañía de cerillas y fósforos... 00 00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 3 de Agosto de 1909

ACCIONES Banco de Bilbao... 329 00 Banco de Vizcaya... 395 00 Crédito de la Unión Minera... 600 00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 258 00 Hidroeléctrica Ibérica... 113 00 Unión Resinera Española... 00 00 Minas de Villadriid... 130 00 Sierra Menera... 114 00 Sierra Almagrera... 79 00

CHARADA

—En el tres cuatro he leído, no recuerdo ahora qué tres, que por una dos tres cuatro fue procesado Gué. Parece estar en rebeldía, y aunque no lo sé de ajo, marchó a la prima tercera con su mujer y su hijo. —¿Pues no tenía un comercio en la plaza la Chabada? —Aquello, chico, tronó porque no vendía nada. Hay muchos que se establecen gastándose un capital, y el comercio hoy atraviesa una crisis general. —¿Gárdame el tercer cuatro para dárselo a Vicente, que siempre estaba diciendo era honrado su pariente.

L. Fernandez Rodriguez.

Solución a la charada anterior: PRO CE DI MIEN TO

Para tener ver VICHY exigir el nombre de la fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins, para gota, arañitas y diabtes; Grande-Grille, para el hígado, y Hipital para el estómago.

OBRAS DE ANGEI GANIYET

Granada la bella... 2 Hombres del Norte... 2 El escultor de su alma... 2 Idarturno español... 2 Cartas finlandesas... 3 Estas obras se venden en la administración de

El Defensor de Granada, y se remiten por correo a quien las pida, enviando al mismo tiempo el valor del pedido, más 30 céntimos para franqueto y certificado.

EL VINO TONICO FOS FATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente a favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los anémicos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CIPRIDOL

Doctor CHAPELLE

Este producto se representa bajo dos formas: 1.º Cápsulas de Cipridol para la medicación por vía estomacal. Especialmente recomendado para ciertas afecciones y específicas este nuevo producto conviene igualmente en las fiebres, los abcesos, la lepra, la pituita maligna y presta grandes servicios en la afecciones diatésicas como: Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general. 2.º Inyecciones intramusculares de Cipridol que no se expiden sin receta de Médico.

UN PEINADO ELEGANTE

no perdía su gracia y su forma y no se le desahucaban los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la humedad, ni por el sudor, ni con el viento, si antes de formarse el peinado los señores cuidaran de humedecer suavemente los cabellos con la ya famosa RIZOLINA ARGENTINA. El uso continuado de la Rizolina Argentina produce el rizado y ondulado del cabello.

CULTOS

Santo de mañana.—La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Sixto, Papa y mártir; Justo y Pastor, hermanos; Felisimo, Agapito, Jenaro y Esteban, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor, donde se celebrará hasta a sus Tercerías; a las diez habrá misa solemne, en la que predicará D. José María Tello, y por la tarde estación, Rosario y procesión de reserva. En la Recogación, misa solemne a las nueve y media. En San Millán, continúa la novena a San Cayetano y predicará el señor cura y D. Idelfonso Linares. En este día se cantarán solemnemente vísporas del Santo con asistencias del cabildo, de señores eclesiásticos y señores. En J. de S. a las diez misa cantada, y por la tarde ejercicios en el púlpito. En la V. O. T. de San Francisco, ejercicios por la tarde, en los que predicará D. Pedro J. Martínez. Revista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guaya Oca en su parroquia ó en San Luis, la de Atecha es al Ban Securo.

Funciones para mañana

LATINA.—A las 5.—Las campanadas.—A las 6 1/4.—La Macarena.—A las 7 1/2.—Las mujeres.—A las 8 3/4.—Las brávas.—A las 10.—La Juerga de Doblado.—A las 11 1/4.—La República del amor. SALON MADRID.—A las 7.—Sesión doble de cinematógrafo.—Éxito de Mari-Cei.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—Gran éxito de Sylvia Piana. SALON VENECIA.—A las 7 1/2.—El tío de Alcalá.—Ariane.—A las 8 1/2.—Tito, yo no he sido.—Reina.—A las 10.—La primera postura.—Reina.—A las 10 3/4.—Los guapos.—A las 11 3/4.—Ariane.—Reina. SALON NACIONAL.—Desde las 6 45.—Variadas sesiones de cinematógrafo y variedades.—Éxito inmenso de la Bella Lulú y de Las Pícarillas, bailarinas. JARDINES DEL RETIRO.—Exposición de la Infancia.—Todas las noches, a las diez.—Grandes funciones por la notab. compañía de variedades en que figuran Pepita Sevilla, cantos y bailes españoles; Trems Karl, acrobacias exóticas.—Lydia Schaub, Goumeur exótico; troupe Sartharier, cantos y bailes franceses.—Tres bailes con su arriesgado y sensacional trabajo en el Circo de la mujer.—Cinematógrafo al aire libre.—Tobogan y variados recreos.—Entrada, con derecho a los espectáculos, una peseta. Jueves y domingos, extraordinarios matines, de 6 a 8 de la tarde.—Entrada, 0 50 céntimos; niños menores de diez años, gratis. CINEFOLIO.—De 6 a 8 1/2 y de 9 a 11 1/2 de la noche.—Precio de teatro.—Varietas y cinematógrafo.—Grandes atracciones.—Juegos infantiles con regalos a los niños.—Sábados populares.—La exco. artista Paz Calzado.—The Theppans, ciclistas acróbatas.—En el Parque, a las 7 y 11 de la noche, los nuevos feroces tigres de Mr. Henriksen. Espectáculo sensacional.—Navegación simulada en el vapor «Lepanto».—Concierto de banda.—Institución.—Tobogan.—Columpio.—Grutas fantásticas.—Pasos.—Café-restaurante.—Entrada al Parque, tarde, 50 céntimos; noche, una peseta.—El impuesto del timbre a cargo de la empresa. IMPRENTA DE EL CORREO.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government securities and their values as of August 5, 1909.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It lists shares and bonds of various companies and institutions.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS'. It provides exchange rates and market data for foreign currencies.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre.....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de correo.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de AGOSTO saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 21 de AGOSTO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Tailandia y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

L. VILLAVERDE

directamente para Tangier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger.—Salidas de Cádiz Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de AGOSTO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

EXCELSIOR

Nuestro sin rival Petróleo es el mejor de los mejores. Especial para lámparas, estufas y calentadores. 6 pesos caja. 14 centavos litro.

AURORA

Nuestro Petróleo iguala al mejor de otras procedencias y á precios mucho menores.

Inmejorable Gasolina sin olor.—Aceite para automóviles.

Compañía de Petróleo El Aguila, Sociedad A.

Avenida Juárez, núm. 92. México, D. F. Apartado núm. 113 Bis

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

H. GUILLEMIN Y COMP.^a

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)

FRANCIA

Harina de flor de TRIGO

Es la de más confianza Absolutamente PURA Exijase en los almacenes al por mayor Unicos exportadores: SPERLING & WILLIAMS LONDRES

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Deifresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

DENTISTA Pascual Compostes, en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º

EXITOS

PRACTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores. Su empleo ahorra mucho dinero en los roturas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO 8, Frenthof, 45

PASTA dentifricia y VERDADERA AGUA de BOTOT

Sole dentifricia aprobada por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por mayor, en todas las buenas farmacias y droguerías.

Higiene Cuidados de la boca

Empléense únicamente los **Elisir, Polvos y Pasta dentifricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS**

de la Abadía de Soules (Gironda), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo

R. WOLF

MAQUINARIA LOCOMOVILES con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la espina del vapor, desarrollando de 4 á 200 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrifugas, elevación hasta 150 metros alto.

La mujer

que sea á diario en el tocador el **Perfume Urvoral**, el **TONICO ORIENTAL** para el cabello, te ayudará á más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación, la gran satisfacción de procreer a su familia y hermosear su cabellera, dando así motivo á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espasmos de sangre, los catarrros y la disenteria. Venta: Rue Saint-Honoré, 105, París.

Muchos deben

faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: **Extracto doble y Ungüento Hamamelis Virgínicos**. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Ungüento es un específico para las hemorroides, diviases, tumores, etc.

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos y á los convalescentes con el **Vino de Bayard**, tónico nutritivo. Recomendado por todas las eminencias médicas.—Depósito en todas las farmacias.—Collin, &



DON JOSÉ IBAÑEZ MARÍN

TENIENTE CORONEL DEL BATALLON CAZADORES DE FIGUERAS
SUCUMBIÓ EN LOS CAMPOS DE MELILLA
EL DÍA 23 DE JULIO ÚLTIMO

R. I. P.

Su viuda, hijos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Caballero de Gracia el día 6 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, hermosa, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de los criaturas.—Para uso general en la familia no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el champoo. Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hermosa la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el Jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y gruesa frotela dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabellado, frótese perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Su uso en la infancia es de inestimable valor para la remoción de sarro, inflamación y para evitar grietas en los senos, tripa, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el jabón más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

Talco Boratado Grisi.

Deliciosamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente pures.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, hermosa y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y asperezas.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis.

Para las escoriaciones é irritaciones de los niños su uso es universal.

Se encuentra en las boticas, Farmacias y Droguerías.

El Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Para Resfriado, Tosea, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BOMIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la Iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.

De venta en las principales farmacias del mundo.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojas-dolita en Baracaldo y Sestao

Lingote al sol de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hornos pudeladores y homogéneos en todas las formas comerciales.

Acero Bessemer, Siemens—Martin y Tropenau en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Wignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Pilsen y de Bresse para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas arriadas para puentes y diques.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Bombas y bombas galvanizadas.

Laminas para fabricar de bobinas.

Embrases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Eligir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sociedad francesa de perforación y de investigaciones mineras

(PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2 500.000 FRANCOES DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

Sondeos de todas clases sistema «RAKY» Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo.—Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES

BILLITER STREET, E. C.

OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES

SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, inclusive las de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.

Ventiladores, Máquinas para Iden. (de todos los tipos) Retardadores, puertos Syllay para Cajas de humo, etc., etc.

Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se desean

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no conoce, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) á la OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L., 8 Rue Nouvelle, París, (9e)

Expóngase con toda claridad lo que se desee saber

A visita de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se solicitan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.